

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

<p>FŐSZERKESZTŐ: DR. FEJÉR ANTAL</p>	<p>Megjelenik a lap minden szorán. Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.</p>	<p>SZERKESZTŐNK ÉS KIADÓHIVATAL SEVOBODA TESTVÉREK Kereskedés, hová a lap szállítani kérték, közlések, hirdetések, előfizetések külföldiek</p>	<p>Nyiteltéri cikkek soronként 40 fill.-ért közöltek. Egyes lap ára 20 fillér. — Hirdetési díjak a legelőszobban számláztatnak.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ: LAKATOS MIHÁLY.</p>
-------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------

Felhívás előfizetésre.
Lapunk XVI-ik évfolyamának harmadik negyedében nevezetesen újított vezetésünk be, amint azt lapunk mult számában észrevehették olvasóink és előfizetőink. Junius 1-től kezdve ugyanis lapunk minden számában a nevezetesebb politikai és társadalmi eseményeket eredeti táviratokban hozzuk olvasóink tudomására. Ezen összeköttetésünk módot nyújt arra is, hogy a kiválóbb társadalmi avagy politikai eseményekről — amint ez évből az több alkalommal tettük — rendkívüli számokban számoljunk be olvasóinknak. Szerkesztőségünk és kiadóhivatalunk minden lehető anyagi áldozatot meg hoz annak érdekében, hogy a lap színvonalát emelje a azt minél tartalmasabbá tegye.
Míg ilyen törekvéseink támogatására a nagy közönség szives pártfogását kérjük, feltételeink maradnak a régiek:
Előfizetési ár:
Egész évre 8 korona.
Külföldre 12 korona.
Fél évre 4 korona.
Negyed évre 2 korona.
A hirdetési díjakat a legelőszobban számítottuk.
Tisztelettel kérjük azokat, kik az előfizetéssel hátrálékban vannak, hogy az esedékes összegeket lehetőleg postafordultával megküldjék sziveskedjenek.
Csikszereda, 1904. junius hó 5.
A „CSIKI LAPOK”
Szerkesztősége és Kiadóhivatala.
Csikszereda jövője.
Ira: László Gyula.
A székely körvasút megnyitása kétségtelven Csikvármegye jövőjére lesz legnagyobb hatással. Alaposan át fogja alakítani gazdasági és társadalmi életét.
A Fekete tenger kikötőivel való kapcsolat világforgalmi vonallá fogja emelni. A nyugati

államokba és nagy világvárosokba rövidebb utja lesz Keletnek, mint a moldva-bukovina-galicziai vonal; olcsóbb mint a konstantinápoly szófia-belgrád-budapesti vonal és a bakarest-predeali vonal.
Ha pedig megnyílik folytatásként Szeged, Baja-Bátaszék és Fiume között a közvetlen kapcsolat, a Fekete és Adria tenger között, ez lesz a szárazföldi összeköttetésnek jelentős útvonala.
Szóval Csikvármegye egy évtizeden belül beleszóródik a világforgalomba, területén keresztül érintkezik a Nyugat és Kelet népes bonyolítja le kereskedelmi forgalmának jelentős részét.
Lássuk mily előnyök hárulnak ezzel Csikvármegyére.
Elsősorban **turdói és nyaraló telepei** élénkülnek meg, indulnak fokozott fejlődésnek. Most Budapestről egy zónában ellehet majd émi bármelyik csiki furdót. Kelet felől kell a nagyobb vendég forgalomnak erre rajzania. A nagy forgalmat összpontosító tengely kikötők elég közel esnek. Gyimeshez Gálcz nincs messzebb, mint Kolozsvár, Odezsza közelebb van mint Budapest. Konstantinápoly közelebb mint Bécs. A Kelet népének nem vezetén eddig utja erre, nem fedezte még föl a örökzöld üde levegőt, bázogó friss ásványvizekben bővelkedő Csikvármegyet. A tropikus éghajlat alatt lakó kelet népe természet szerűleg vágyik a felfrissülés után. Ha megtudja ily vágyakozások kielégítéséül szolgáló vidékek a kényelmét, elvágnakozik ide. Majd megszokja s ki teszi és lelki bajainak gyógyítására, ki a divatnak bódolóva eljön erre.
Az idegen forgalom emelkedésével a pénz is könnyebben forog s e körülmény hatással lesz a mezőgazdasági termelés fejlődésére is. Élénkül az ipar és kereskedelem.
Meglátják később az ipari és bányatermekek bosszút is, s ma ennek, holnap amannak akad művelője. A **fa kitermelése** az előnyösebb közlekedési út mentén több hasznot fog hajtani. A márvány a különösen a **fehér márvány** (Mi csak Olasz- és Görögországnak

van) művelés alá kerül és messzi országokba is szállítja. A vasúti forgalom fejlődése során is elől áll szükségé új **kőszénbányák** feltárásának ami szintén nem hiányzik Csikmegyében.
A megnyitandó új vonal azonban nem fogja érinteni Csikszeredát. A nagy forgalom mi ezen a vonalon bonyolódik le Madefálynál elter és Gyergyón át megy a világforgalmi átkabba. Természetesen fejlődni fognak felülről lefelé, Borszék, Ditró, Szentmiklós, Csikszentdomokos és Gyimes. Borszék predesztinálva, van világűrűré fejlődni, de megmozdítására váró sokféle ipari anyaga is emeli gazdasági értékét. Ditróból fog valószínűleg elágazni, a Borszékbe vezető szárnyvonal, de nincs messze az idő, hogy a túlygyesi határig kiépítvén a vasutat, innen ágazik majd el Pa-sanin, Jászán át Odezsza, a gyimes-galaczi csatlakozásnál is értékesebb vasut. Gyergyószentmiklós kereskedelmi fejlettségénél fogva előnybe lépén minden más csiki községénél, e tén kell tovább fejlődjön. Szarhegynek és Vaslónak a márvány bányászata és faragás ad jelentőséget. Szentdomokoson az ut mellet tekvő kőbányák, balánbányai rézpar és ezen a vidéken fölös számban található jó munkeserő biztostják a haladás feltételét. Gyimes hasonlóan a Práhova völgyéhez jelentékeny faipara mellett **nyaraló teleppé fog szépülni és egyik legjelentékenyebb jobbra idegenek által látogatott nyaraló helye lesz Csikmegyének.**
A Madefálya, Csikszereda, Tusná, Sepsizsentszgyörgy és Brassó közötti vasut inkább a helyi és nyaraló át az eddiginél élénkebb turista forgalmat fogja szolgáltatni.
Csikszeredát tehát a nagyobb forgalmat közvetítő fővasútvonal nem fogja érinteni. A gazdasági fejlődés s majd az ennek nyomán támadó versenyzés terén idővel másod rendű tényezővé banyatlik, ha jó előre nem gondolkodnak központi jellegének megtartására és ebből jövőjének emelésére.
Központi városá ez időszert törvényhatósági és törvénykezési székhelyek teszik. Ha ezek nem lennének, jelentéktelenebb falu lennesek más csiki községénél. Emellett ipara és ke-

reskedelme nem fejlődött még számottevő gazdasági tényezővé. Iparának jellege a kézműves-ség. Gyárai nincsenek. Kereskedelme mégcsak a brassói és segessvári kereskedők befolyásától sem szabadult fel. Mezőgazdasága kezdetleges fokozatban áll, nincs annyi határa, hogy e réven biztosan fejlődésének és presztízisének feltételeit.
Arra kell törekedni tehát, hogy Csikszereda **kultur gócponttá** váljék s e tekintetben mindenkoron vezető szerepe biztosítva legyen.
Iskolákat kell létesíteni, közművelődési és társadalmi intézményeket alkotni és azokat elsőbbségre emelni. A csiksomlyói gimnáziumot régen át kellett volna helyezni. Gyöngye érv a tradícióra való hivatkozás. E mellett a tradíció mellett Csiksomlyón nem fejlődött, hanem hanyatlott. A városok, az utak és folyók mentén fejlődnek. S a messzebb jövő megfogja mutatni, hogy a közlekedési viszonyok átalakulása nyomán Csikmegyében olyan, eddig talán alig számba jövő helységek fognak gazdasági és kulturai tulsúlyra emelkedni, a melyekre ma alig gondolunk.
De hiszen Csikszereda fejlődése a közeli községeket és természetesen Somlyót is magával fogja ragadni és emelni. Csikszeredának az egészségsébe és szép kiliátát nyújtó domboldalokon kell tovább épülni, épen Somlyó felé.
De nemcsak a gimnáziumnak, de más iskoláknak a centralizálására is törekedni kell. Az állam a szükséghez képest siketnémák, vakkok intézeteit is szaporítja, a vasutasok gyermekeinek is emel külön iskolákat. Nyaraló telepeket is létesít egészséges vidékeken nagyvárosi vérszegény gyermekeknek. Tüdőbeteg-kezelésre sanatóriumok felállítása van tervbe véve. Talán gondolni fognak majd Csikszeredára is, ha pedig a tömétezők figyelmét következetesen ezután is elkerülne, résen kell lenni s versenyezni kell egy-egy közintézmény elnyeréséért.
Emelni kell a katonaság létszámát. Ha a székely körvasutat katonai körök fontos stratégiai utak minősítik, akkor katonaságot is kell ez útvonalba elhelyezni. Tessék megnézni Galiczia határát, minden valamire való hely-

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZAJA.

A bátor ember.
Ebből EGY KIS FIÚ.
Tavaly nagyon kellemetlen volt Pusztá Tatrán a nyár. Az időjárás ugyan szép volt és dinnyénk is volt bőven, de én megbuktam a németből és számtanból és ezért úgy bántak velem a szüleim, mintha én fossítottam volna keresztre a Jézust. Az édesanyám, akárhányszor csak rám nézett, mindig úgy megnévelt, hogy sirva fakadt, az édesapám pedig mindig megakart ölni, mert megbeszteleníttem a családot. Mikor pedig az első napon megvettem három kis dinnyét és hozzafoztam a negyedikhez, megint pofon akart ütni. Én ezért többnyire az istállóban tartózkodtam a kocsinaknál. Hanem ebből is baj lett. Az édesanyám ugyanis minden szombaton maga hozott meg a sűrű fésűvel. Addig fésült, míg aztán egyszer hangosan elkiáltotta magát és azt mondta, hogy most már végleg elzúllottam én az édesapám beszállott és megnézte a fésűt és megakart ölni.
Akkor jött a házunkba Dusa. Dusa a nagy bátyám leánya, a Pista bácsié, aki Kézéken lakik és másképp veti a keresztet mint mi, mert ő szerb. Azért küldte hozzánk, mert az édesanyja összeveszte az édes apjával és hirtelen elesapja a nevelőt. Erről nekünk gyerekünknek nem szóltak semmit, de azért mi rögtön tudtuk.
Dusa szintén tizenkét éves volt, de nagyobb mint én, olyan szép, mint egy angyal, s azeme pedig olyan, mint a fekete macskának. Mindjárt első nap megakartam csibálni a hosszú haját — de ő olyan kemény pofont adott nekem, hogy szikrát hányt a szemem. Ezen nagyon csodálkoztam és dühbe jöttem, mert nálunk a lányok nem mornok vlassz utni, hanem pityeregni szoktak, ha megverem őket és onnélfogva nekimentem Dusanak, hogy földhöz vágjam. Ekkor egy öklöt csapást kaptam a karomra, úgy, hogy egészen elszébbadt, aztán egy másik a gyomromra, úgy,

hogy emolyegni kezdtem, egy harmadikat pedig az orromra kaptam, úgy, hogy megerezt az orrom vére, én még akkor hozzá sem tudtam nyulni. Ezt pedig boxolásnak nevezik. Én nem sejtettem, hogy egy fehérhúsú kisleány tozolni is tud. Dusa azonban tud, sőt vivni is tud, meg lozogni, mert Pista bácsi, aki egy kicsit fuzsitus ember megtanította mindent, mert nagyon fájt neki, hogy Dusa nem lett fiú, hanem leány.
En tehát a kuthoz mentem és megmostam a véres orromat Dusa meg bement a házba, a szemé pedig igazán úgy fényelt, mint a fekete macskánaké.
En aztán egy hegyes vasdarabot tettem a zsebembe és elhatároztam, hogy betöröm a fejét, uort ha annyiban hagyom a dolgot, szegény volna az egész osztályunkra. Nem bántom, ha édesapja megint agyon is üt érte, legfőbb meg szokik hazulról különben is régi tervem egyszer megszekni.
Delután elmentem halászni. Nálunk nem szokás horogral vagy hálóval halászni, mert nálunk csak Peceze-örök van. Az ember leveti a oszimáját és folyóvíri a nadrágját, aztán tordit, gázol a vízben és koraogél a kimosott partnál. A halat, ha ugyan fog az ember, a nadrága zsebbe teszi az ember. Hát amint megyek a vízben hát egyszerre a másik oldalon szembejöv velem Dusa. Ő is mositláb volt a ruháját feltúrte tédig és ő is halászott. En nem fogtam meg semmit de ő egy igen szép esikhalat fogott.
Kiszettam a zsebemből a hegyes vasdarabot és azt mondtam neki: No, most meghalsz.
Dusa azonban nem ijedt meg, hanem kibotba a halat a partra, aztán fölkapott egy nagy kerek követ és azt mondta: Legyen szerencsém!
Nem akartam megtámadni, mert tudtam, hogy ez a szerb nő mindenre képes, azért csak elmenytam, mint az induszavak szokták és zsebrebottem megint a fegyveremet és nevetve mondtam, hogy hiszen csak térfalak!
Erre ő is nevetett és eldobta a nagy követ és ilyképpen azút hoztam!
Ha akarod, kőssök bűlést, mert én nem szeretek verkedni, ha nem muszáj. Nekem talán

egy hónapig is nálatok kell maradnom, mert a hányszor a guvernánút vagy a szobaleány miatt baj volt, mindig egy hónapig tartott otthon a harag és azt már látom, hogy a hugaiddál nem lehet semmit sem kezdeni, mert azok nyafka ifúk. De mi ketten jó pajtások lehetünk a sok mulatságos dolgot követhetünk el, ha nem árul kiédnálnak. Jól van — mondtam — küssök bűlést.
— Isten téged úgy szereljen? — kérdezte.
— Isten engem úgy szereljen! — mondtam — Hát akkor ezennel jó barátok vagyunk.
Azzal hozzáam lepott és kétszer megcsókolt így történt, hogy elváltunk szülő barátságos köztőlünk, aztán együtt halasztunk a Peceze-örökban, de a szép esik mellé csak egy hüvelyi kizsigányhat foghattunk meg.
Dusa még nálunk volt, mikor hozzánk jött vadászatra Kemplen bácsi. Kemplen bácsinak furcsa tüsskés szemöldöke van, a bujassa pedig hosszú a szemöldöke, mint a tengeri rozmarin a Payer expedíció képein, a járása pedig olyan ünnepélyes, mint a misézó papé. Kemplen bácsi semmit sem beszél és mindig olyan arcot csinál, mintha dühös volna. Ez azért van, mert ő igen bátor ember. Egy pár esztendővel ezélt piztoly duellumban agyonlötö Suskovics bácsit, aki az édesanyám távoli rokona volt és akkor Suskovics néni úgy megjött, hogy ő is szörnyet halt. Pedig nem is ő rá löttek, de hát ilyen ijedős az asszonyok. Azóta nálunk mindenki nagyra becsüli Kemplen bácsit, örülnek, ha eljön, mindig a főhelyre ültetik az édesmama mellé, az urak gyűfát adnak neki, ha szivarra akar gyujtani, a nők pedig azt mondják, hogy érdekes ember. Való igaz, hogy mindig nagyon bátor arcot csinál. Egyszer láttam, mikor borotválkozott, az álla szappanos volt, de akkor is szigorúan összeszerencszoita a homlokát. Ha meg iszik egy kicsit, — mert nálunk vadászot után mindig isznak, — akkor még haragosabb lesz és mindig körülnez, hogy elég bátornak tartja-e mindenki az asztalnál. Ilyenkor az urak nagyon szoktak vigyázni, hogy véletlenül olyat ne mondjanak, amit rosszá néven vehetne Kemplen bácsi. Azt is mondják, hogy mindig töltött revolver van a zsebében.

En Dusanak mindent elmondtam, amit Kemplen bácsiról tudtam, hogy agyonlötö Suskovics bácsit és hogy Suskovics néni is meghalt és hogy milyen bátor ember, — ebédnél aztán mindig csak Kemplen bácsit nézte. Végül Kemplen bácsinak feltűnt, hogy Dusa le nem veszi róla a szemét és így szólt hozzá:
— Tetszem magának, kisleány?
Dusa mindig meg szokta mondani, amit gondolt és így felelt:
— Bizony nem tessik nekem.
Es ekkor kiköpött.
— Hát akkor miért néz folyton?
— Mert szeretnék magától valamit kérdezni.
Édesmama már akkor rosszat sejtett, apa pedig vasvillá szemekkel nézett Dusra. Kemplen bácsi azonban biztatta Dusát, hogy csak kérdezzen tőle akármit, ő válaszolni fog. Dusa ekkor összeszerencszoita a fekete szemöldökét és a fénylő macskaszemével olyan erősen nézett a rozmaribujszu bácsira, hogy magam is megjájtam. Csenedesen mondta:
— Megjelent magának álomban már Suskovics néni?
Erre nagyon ijedtsg támadt a zsebében és én azt hittem, Kemplen bácsi mindjárt kivessi a töltött revolvert és agyonlövi Dusát. Édesmama azonban kivette Dusát és büntetésül nem adott neki gyümölcsöt, pedig Dusa vendégünk volt. Én sem is kikergtettem apa, de az nagy igazságtalanság volt, mert én meg se muktantam, sőt csap véletlenül igen jól viseltem magamat. Dusa azonban igen dühös volt, hogy nem kapott gyümölcsöt és egyre azt mondta nekem hogy est nem viszi el szarazon Kemplen bácsi. Két napig dühös volt, mert nem ereztették az ebédlobbe, hanem külön terítették neki a gyerekszobában, akkor aztán képez volt a bosszualás terve. Estére végre is hajtotta és én segítettem neki, bár nagyon féltem és ottlenkestem, mégis segítettem neki, mert amit ő akart, azt mindig megtettem.
Az urak egész estig vadásztak és künn a terlköven sziványpaccsenyét áutöltek, úgy, hogy mikor hétkor hazajöttek, majd leragadt a szemük a nagy fásádságtól meg a bortól és tüstént ágyba

sége meg van rakva katonasággal, itt is fennáll a határvédelemnek a szükség.

Bécsben fennáll a szükség annak is, hogy Csikmegye külön pénzügyigazgatóságát kámpion, a nagy vasút megnyitásával ez a szükség még inkább előtérbe lép. A nagy adózók most is csikmegyei erdő és fűrészgyár tulajdonosok.

Csikszereci lövönzést a jövőben ezek mellett a csikszereci és zsoldói pazar bőség borvíz források kell képezzék. Ritka város a világon, melynek közvetlen közelében ilyen kitűnő gyógyerővel bíró vizek vannak. Értékét emeli a vizeknek az a körülmény, hogy kétféleképpen és hideg és forró víz használható. A szorakozókra és ádázókat változtatásuknál fogva vannak.

Ha Brassóban (nem is említve külföldi várost) lennének ezek a vizek, ma világra szóló bírák lenne. (Most meg a csikszereci Brassóban is alig tud valaki valamit Csikszereci fűrdőiről).

Amúgy ezek a ma alig értékelt fűrdők egykor nevezetes nyaraló helyülk emelik Csikszereci. Értelmét a város, hol a nyaraló közönsege zöme (mint most Brassóban) lakni fog, eljárva naponként egyik vagy másik fűrdőbe.

A város közlése mindenütt vonzza a közönseget, mert a városban több kényelmet talál, olcsóbban lakik, kereskedések, vendéglők, kávéházak, gyógyszertárak, orvosok kéznél vannak.

Csikmegye azt magának Csikszereci közönsegeinek is akarnia kell. Erősen határozza el már most, hogy a város ez egyetlen természetesen kincseinek előnyeit a város emelésére, lakosságának jólétére következetesen ki fogja használni. Vegye mintául Brassót. Harminez esztendővel ezelőtt senki nem mert volna hinni, hogy valamikor idegenek ezreinek válik üdülő és szórakozási helyülk. Szék, kötet utcái, város kávéházai, a környék hegyeinek kopársága nem bíztattak ily reménykedésekre. Ma harminez esztendő fordul meg nyaralásuk benne és hogy nagy pénzt ott.

Pedig Brassónak fűrdője nincs, borvíze sincs.

Vannak azonban most pártatlannál szép sétateret, kiránduló helyülk, hová olcsó és kényelmes közlekedéssel ezeknek víznek, van kitűnő zenéje, szép szállodái, kávéházai, lakóházai, kiadó bitorozott szabó, élénk napi piacsa. De van már rendezkedve az idegenek elfogadására.

Mintát vennünk tehát módunkban áll. Az első és főtörvény szabályozni a várost, utcákat; sétateret nyitni, egyenes és jókarban tartott utakat vinni ki a fűrdőig. S a fűrdők környékét is elő kell készíteni a jövő igényeinek a fejlődés méreteinek megfelelően.

Fásitani és parkírozni mindenütt, ahol forgalomnak nyitni lehet.

A cél természetesen nem tíz esztendőre van hanem száz esztendőre valóval meg. De addig már számhárvó haladást tehetünk a Csikszereci, mint nyaraló helynek a híre az ország határain már túl halhat.

A törvényeségi palota, a megyei vigadó, a réten át nyitandó új utca és tervezett tágas piac, már hozzáfognak járulni a város szépségéhez és kezdetei lesznek az említett irányban való törekvének.

Régiideje forogtak leírásban ezek az esztendők. Lehet, hogy nem mondunk semmi újat, a vezető lényezők mindezt tudják a helyi viszonyokkal ismerőseink már tudnak tán már a tervezetesen is. De elmondhatom, hogy esetleg alkalom nyílhat a kérdés többek által való megvitatására.

A képviselőház ülése. A junius hó 22-én tartott ülésben letárgyalták a gyűlési iratoknak, mint részleteiben elfogadták a választások rendezéséről szóló törvényjavaslatot. A vitában részt vettek: Udvarnyiczky, Hock János és Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter. Azután mentelmi ügyek következtek. Szivák Imre, mint a mentelmi bizottság elnöke jelentést tett, hogy a Lengyel Zoltán és Zboray Miklós mentelmi ügyének tárgyalása a Rudnay főkapitány bejegyzése miatt késett, kiknek kihallgatása szükséges, tehát a bizottság nem követelt el mulasztást. Olay István közölte, hogy a Madarász és Ugron azt fejtették, hogy háttérben jog van a mentelmi bizottság eljárását bíráló alkvétel. Kubik Béla szerint a háttérben beleszállás van abba, hogy a bizottság ne hanyagolja el feladatát. Régi esztendők emitt, melyekről még ma sincs jelentés. Szivák védi álláspontját, később elmondja, hogy azért nem terjeszteték elő a régi esztendők, mert pártközi megállapodás volt, hogy az érdekeltek az iratokat elhatárolásból fogadják teljesíteni. Ezt Kossuth Ferenc kezdeményezte. Erre felhangzik a pakliás vádját, miben Kossuth Ferenc megsértését látják, a ki jelenleg beteg és nem vétekezhetik. Többek hozzá szólnak, hogy Szivák tiltakozik, hogy ő Kossuthot meggyanúsította volna. Itt nincs szó pakliásról csak a pártelnökök közti megbeszélésről. Erre aztán a kedélyek lecsillapodnak a ház abban állapodik meg, hogy határozatot nem hoz. Bakonyi Samu és Bernáth Béla interpellálják a miniszterelnököt, ki nyomban válaszalott az interpellációra. Bakonyi és Bernáth viszonylatai után a választás tudomásul való vételéről szóló szavazatot mánapra halasztották. A junius 23-án tartott ülésben napirend előtt Szederkényi Nándor kéri az önkormányzatot, melynek alapján tőle a szó tegnap megvonta, tegye jóvá. Perczel Dező eljárása jogosultságát hangsúlyozta, mire Szederkényi bejelentette mentelmi jogának megsértését. A bejelentést a mentelmi bizottsághoz utasították. Apponyi Albert gróf felszólalt a mentelmi esztendők dolgában a megvilágított ügyet a kijelentése, hogy neki, mint akkori háttérnek tudomása nincs arról, hogy a dolgokban Kossuth közbejött volna. Azután szavaztak a miniszterelnök válaszára, a galaczi konzul

Kempelen bácsi nem eszt semmit, hanem visszafélt a pártnak. Én pedig hírtelen elfújtem a látna gyertyáját, kiszaladtunk az utcán, miközben jól összehúztuk a fejünket. A macska a lábunk alatt rohant ki. Azt hittük, hogy Kempelen bácsi fel fogja lépni az egész házat de his az meg so megmozdant a szobájában. Dusa aztán megmosakodott, anélkül, hogy valaki észre vette volna a csatlékok közül a mire edesemámék visszajöttek Szombathelyről, akkor már mi ketten meglátunk a szobájában. Mikor reggel fölértem, igen örültem a sikerült tréfának, de apa rosszkedvű volt reggelre és azt mondta, hogy Kempelen bácsit halálra találták a szobájában. Erre már én sem örültem. Kempelen bácsit a nyavalya törte és félrebeszélte és edesemama azt mondta, nagyon kelemetlen, hogy éppen a mi házukban lett beteg. Később Dusával kimentünk az ökrisztálló mögé és ott ünnepélyesen megesküdünk, hogy est nem fogjuk elmondani senkinek. Megis tartottam az esküt, csak két jóbarátomnak mondtam el, de ök visszacsúszottak tettek, hogy a kispadon sem valójukba az igazgató urnák. (Mindkettő igen elcsúszott.) Kempelen bácsi még öt nap fektült lefeküdt, de nem halt meg, hanem hasavított tragacson. Még akkor se tudta, hogy fia-e vagy lány. Azóta elmult egy esztendő és most már egészen jól van. A múltkor láttam a templomban, bottal jár, de azért egészen jól van, csak csuklok egy kicsit.

A vakáció, fájdalom, igen gyorsan röpített el, mint rendszeren és Dusa igen sajnálta, mikor a kedves szülők három hét mulva már kibékültek és őt hasavították. Ámbár csak lány, mégis be kell vallanom, hogy nem ismertem még fiút, aki olyan lett volna, mint ő. Mert akárhányzor fájt is neki valamije, azért johanem sírt, még akkor sem, amikor megrugta a Fanni. (Fanni egy csikó.) Én sem is árnlódtam soha. Most is sokat gondolok egymásra és gyakran igen szép képes leveleslapokat kapok tőle. Ha nagy leszek talán főfőlegül veaszom, mert ő est igen óhajta, de előbb meg kell tanulnom a boxolást, különben mindég neki lenne igazsa, ami lelészó volna rára néve.

Herceg Ferenc.

átírta dolgában. A választás 126 szavazattal 66 ellenében tudomásul vették. Ezek után hozták a költségvetést az 1904. évi költségvetés tárgyalásához. A költségvetést Neményi Ambrus előadó ajánlotta elfogadásra. Es ülésben hosszabb beszédekkel Komjáthy Béla és Apponyi Albert vettek részt a tárgyalásban, mindketten saigorn bírálókat és tárgyalókat a kormány egész politikáját a költségvetést még általánosságban sem fogadták el. A junius hó 24-én tartott ülés elején Tiszta István gróf miniszterelnök bejelentette a kormány jelenlétét, a kvota ügyében létrejött megállapodásról. Marothy László előadó több mentelmi ügyről tesz jelentést. Kubik Béla néve ki a minapi gyűlésen a ház tanácskozás rendjét megsértette, azt javasolja a bizottság, hogy kivéase meg a házat. Ezt a ház szavazattöbbséggel elfogadja. Napirendben volt az 1904. évi költségvetés. Hozzászóllottak Kasz Ivor báró, ki takarékoskosságra inti a kormányt, sürgöti az adóreformot a nem szavazza meg sem a civilista emelését sem pedig a költségvetést. Horánszky Lajos a kisbírtokosok érdekében szólalt fel, azok megmentését sürgöti, a költségvetést elfogadja. Úlé végén Tallian Béla válaszalott Molnár Jánosnak a Rába szabályozása ügyében hozza intézett interpellációjára, kijelentve, hogy a kormány a legjobb indulatú foglalkozik az ügygyel. A választ a ház többsége tudomásul veszi. A jun. 25-iki ülésben Tiszta István törvényjavaslatot ad be Győrmező, Kőfalu és Patkúháza községek áthelyezéséről. Mayer Károly előadó mentelmi ügyet terjeszt a ház elé. Hegedűs Loránd előadó bejelentette a pénzügyi bizottság jelentését az osztrák-magyar vasúttársaságnak visszafizetendő előrelói szótó törvényjavaslatról. Napirendben van az 1904. évi költségvetés, melynek tárgyalásában részt vettek: Szederkényi Nándor, Vektorisz Miklós és Ságly Gyula. Előbbi a kormány politikáját úgy közölte, mint nemzeti és közgazdasági szempontból hibásnak tartja. A költségvetést nem szavazza meg a határozati javaslatot ad be a ház, hogy mondja ki a ház, hogy a költségvetést még általánosságban sem veszi tárgyalás alá. Vektorisz a nemzeti gazdasági kérdéssel foglalkozik. Sürgöti a nemzeti gazdasági megváltoztatását, a nemzeti gazdaság mozdalmának szigorubb ellenőrzését. A költségvetést elfogadja. Ságly Gyula szerint, meg nem volt kormány, melylyel szemben annyira jogos volna az elégedetlenkedés, mint a jelenlegi. A költségvetést és a civilista emelést nem szavazza meg. Junius 27-én folytatták a költségvetés tárgyalását.

A vármegyei alkalmazottak fizetési pótléka. A szentesitést nyert folyó évi X. t. c. az állami alkalmazottakéhoz hasonló módon gondolkodott a vármegyei alkalmazottak javadalmazásának kiigazításáról is a ezzel végre valahára orvoslást nyert egy szerelem, mely az állami és vármegyei tisztviselők illetményeinek különözete miatt fonnállott. Bár a törvény még a múlt május hó 21-én szentesítést nyert, az a végrehajtási utasítás hosszabb időt igénylő elköszítése miatt életbe nem léptethetett, vagy is az érdekeltektől a megállapított fizetési pótlékhoz nem juthattak. A szoban forgo utasítás a belügyminiszteriumban most már elkészült a valamennyi vármegye közönsegeinek az összes alkalmazottaknak a megállapított fizetési fokozatokba való azonnali beosztása végett ki is adatott. E ezebből minden vármegyében még a hó folyamán rendkívüli közgyűlés tartása válik szükségessé, minthogy a belügyminiszter úgy intézkedett, hogy az eddigi fizetések július hó végével megszüntessenek és az új törvény alapján megállapított járandóságok augusztus hó első napjával folyósításának a akkor kiadásának azon fizetési és lakbér többleteket is, melyek ez évi január hó 1-től kezdve július végéig az egyes alkalmazottakat megjelölték.

A kör- és községi jegyzők fizetési pótléka. Mint egy fél hivatalos lap jelenti a községi és községi jegyzőinek rendezéséről szóló törvényjavaslat égrehajtására néve az utasítás a belügyminiszteriumban elkészült a nem sokára közzé teszi. A fizetési pótlék kintalványozása azonban október végén, vagy november elején, de mindenesetre ebben az évben várható és pedig a fizetési pótlék kiadása a jelen 1904 évi évről visszamenőleg történik.

Legujabb. A „Csikki Lapok“ eredeti táviratai. Budapest, jun. 28. d. u. 2 óra 10 perczkor. Csikszereci, jun. 28. d. u. 4. óra 30 perczkor.

Képviselőház ülése. A képviselőház mai ülésében Perczel Dező előklése mellett a jegyzőkönyv hitelesítése után nyomban hozza fogták az 1904. évi költségvetés tárgyalásának folytatásához. Polonyi Géza szólalt fel elsőnek a hosszabb foglalkozott Kovácsics horvát képviselő tegnapi beszédeivel, azután bíráló tárgyává tette a költségvetést, a melyet általánosságban sem fogad el. utána Kluen-Héderváry Károly gróf jelentkeztet szolásra és tüzetesen reflektált a Polonyi által elmondottakra és megczáfolt Polonyinak reá vonatkozó kijelentésait; a többi közözt is is, mintha ő, tudniillik szóló, valahá visszautasította volna a közös hivatalok közös nyelvű átíratát. Ez nem áll, mert szótó mind egy régi gyakorlatot tartotta fenn, az tudniillik, a melyet az asztótti bazarban kormányok folytattak. Itt Kasz Ivor képviselő közbejött: „Magyarul-e?”, mire Héderváry gróf folytató-

lag kijelenti, hogy igenis, magyarul, mert a közös kormány magyarul szokott velük levelezni. Ezután azt bizonyítja, hogy mint horvát bár mindig a magyar állam érdekeit tartotta szem előtt. —

Nagy robbanás egy tűzijáték gyárban.

Filadelfiából távirati uton jelentik, hogy egy ottani tűzijáték gyárban nagy robbanás történt, melynek következtében husz munkás azonnal szörnyet halt, azokivül számosan, — közöttük több túzóltó, — megsebesültek.

Meghalt az ijedségtől.

Távirati uton jelentik nekünk, hogy Alsókubinban P. r. kéni Kálmán pénzügyigazgatósági titkár háza kigyúladt. Petekényi az esetről annyira megrémült, hogy ottás közben szörnyet halt.

Az iparfejlesztés.

Az elmélet néha a gyorsvontat sebességével tört el, ám a gyakorlat rendszerint csak a telhervonat lassúságával követi, sőt néha mezmögall és hosszabb ideig vesztgel. A képviselőház pénzügyi bizottságának csak ment mutatót emlíktat, amely az iparfejlesztés elmeletét tárgyalja, ma már át ment az országos ipartanács rostáján. E tanácskozás az ipar kiváló képviselői, az iparpolitikai többlet-kövés-hé hivatalos intézői, a kereskedelmi és iparkamarák titkárai sokat és okosan beszéltek, de végre is az, amit elmondtak, az, amit javaslatba hoztak, sokszor el volt már mondva, anélkül, hogy a hazai ipar fejlődése t-ven valami lényeges eredményekre hivatkozhatnánk.

A többlet közt beszéltek a közszállításokról a hazai anyagokat feldolgozó ipar támogatásáról, a kézműiparnak gyáríparra való fejlesztéséről, a kivitell-törvény, munkás-balesetbiztosítási és szárák-törvény alkotásáról az iparteleg deczentralizálásáról, az ipari szakoktatás fejlesztéséről és gyakorlatiasabbá tételéről, a tizfességtelen versenyéről az állami támogatásnak a kézműiparra való kiterjesztéséről, a tanoncz-ügyről, végül igen elkecsereid hangon — az állami gyárak káros versenyéről. Hogy a felszólalók mundezerült mit mondtak, minő javaslatokat tettek, azt feleslegesnek tartanók e helyen reprodukálni, mert hiszen az egyesültekben és a sapóban évek hosszú sora óta folyának a viták a kérdések felett és joggal mondhatjuk, hogy az iparfejlesztés elmeletével már meglehetősen tisztában vagyunk.

De hogyan állunk ez ügygel a javaslatok gyakorlati megvalósítása terén? E kérdésre az anket nem adott válszt, nem is adhatott, mert vannak dolgok, amelyek, bár sarkalatos kérdéseként lépnek előtérbe, a kormány intézményei körében — és ilyen az Országos ipartanács is — nem fesszegethetők. Így a többlet közt nem említette fel senki, hogy addig, amíg improduktív ezélokra száz és még több milliót kell áldoznunk és amíg ez okból a magyar állam iparfejlesztési ezélokra csak évi 2-3 millió koronát áldozhat, addig nagyobb szabású iparfejlesztésről sem lehet. Arról sem igen eszt szó, hogy önálló, magas fokra fejlődött ipar megermentésének a közös vállalatot utját állja.

Köpcsek lesznek-e ezeket a nehézségeket a kereskedelmi miniszter, Szterényi miniszteri tanácsos, Wekerle Sándor és mások, akik a nagy munka keresztülvitelének élén állanak, leküzdni, azt a jövő mutatja meg. Az emlékiratba foglaltak és az anketen elmondottak kétségkívül igen üdvös dolgok, de majd tapasztalni fogjuk, hogy az állam buzzalmát a pénzhiánya, az egyesek vállalkozási kedvét az osztrák verseny rendkívül leghasztják és örülhetünk, ha csak tízedszeze is teljesül annak, amit elérni óhajtnak.

Ezért mondduk, hogy ebben az ügyben az elmélet és a gyakorlat igen távol, szinte megkülömböztethetetlen távolságban állanak egymástól és ha Hieronymi Károly Kereskedelmi miniszter és munkatársai buzzalmának sikerül a két elementes póltat közelebb hozni egymáshoz, a nemzet örök háttájára tarthatnak számot.

A hazai ipar pártolása középítőkezeseknél.

A városvászárhelyi kereskedelmi és iparkamara tudatja, hogy a belügyminiszterium vezetésevel megbízott min. elnök ur 80712/1903. b. m. sz. alatt a hazai iparnak középítőkezeseknél leendő érvényesülése tárgyában valamennyi vármegyei és városi törvényhatóságghoz körrendeleteket intézett.

E szerint középítőkezesekre köztölt szerződésbe jövőben a következő feltételek is beiktatandók.

Vállalkozó kötelezi magát, hogy az építkezéshez és berendezéshez a magyar állam területen termelt, előállított, gyártott anyagokat és tárgyakat fog használni s csak azokat az anyagokat, felszerelési és berendezési tárgyakat szerzi be külföldről, a melyek a magyar állam területén egyáltalában nem termeltetnek, elő nem állítattak, de ily anyagok és más tárgyak berendezésére néve előlgelsen a kereskedelemlégi m. kir. miniszter engedélye lesz kikérendő.

Ezen kötelezettség betartása tekintetében vállalkozó aláveti magát úgy az építés vezetésére (művezető építész vagy építési ellenőr) mint a közszállítások és közmunkák a beszerzési források utampontjából rendszeresen ellenőrző iparfelügyelő ellenőrzésének.

Az építésvezetésnek (művezető építész-

feküdték. Édesemama a hugzimmel odát volt Szombathelyre tud, de Dusat ez engem nem mertek magukkal vinni. És akkor hajtottunk végre a tervünket. Dusa kibontotta a háját, az erőszat befelérítette liszttal és korommal nagy fekete karikat csinált a szeme köré, aztán egy fehér lepedőt vett magára, mint a kisérteket szokták. A fekete kanyar bepolysásta egy gyerekpólýába, de a farkát kihunyhya, hogy megfoghassa a kezevel. Én pedig magamhoz vettem a varázslampát, melyet látna magikának hívnak a melyet az édes Jásuska hozott nekem 9 koronáért, mert karácsonykor elég jó bizonyítványom volt és akkor még senki sem merté volna remélni, hogy évrégen megbukom két tantárgyból. Én sem.

Mikor a vendégszoba előtt halagódtunk, Kempelen bácsi már úgy hortyogott, mint az inszi fűrészmalom, amely gőzöve van berendevé. Óvatosan benyitottunk a sötét szobába. Dusa szembőlött az ágygal, magam pedig a dívány mellé állottam és fogam borászóttan vaczogott a félelemtől, de azért mégsem szaladtam el. Ekkor a látnából két fényt vettem a falra és Dusa odállott a fényes tányérba és a szemét forgatta. A fekete macskát pedig a karjára tartotta, mintha pólyagyerek volna. Én bár tudtam, hogy Dusa, mégis olyan iszonyú és kisértekes volt, hogy halálra megijedtem és a látna reszketet a kememben és a két fény is tánczolt. De azért mégsem szaladtam el.

És Dusa ekkor üvöltöni kezdett.

Kempelen! Kempelen! Kempelen! — üvöltött — Hanom a bácsi igen mélyen aludt és csak akkor ébredt föl, amikor Dusa már sokszor üvöltött. Ekkor egyszerre felült az ágyában és moreven néste a reszkető fényt.

— Imersz Kempelen? — üvöltötte Dusa. — Ki az? mi az? — ordította a bácsi.

— Szukovics vagyok, ahinek meggyilkol tud az urát. A gyermekeknek nincs sem apja, sem anyja, elhottam nekem, neesse, neveld föl! Assai a farkándi odadobta a macskát az ágyra. A macska ijedt nyekkedéssel reszt Kempelen mellére, onnan fogrott az almárium teteljére, mint egy fekete ördög.

Herceg Ferenc.

nek, vagy építési ellenőrnek) joga van vállalkozótól az anyagok vagy felszerelési tárgyak eredetének igazolását és egyúttal akár a munka folyama alatt, akár a berendezési és felszerelési munkák befejezte után mindazon nem hazai eredetű anyagok felszerelési és berendezési tárgyak ellátásait követelni, melyek a hazai gyárakban és a magyar állam területén is termelhetők, előállításuk, vagy gyártásuk.

Ha vállalkozó az ily módon kitagazolt tárgyak kicsereállítását nem eszközölte, azok értékének részéről levonásba fog hozatni.

Az ipar felügyelő csapatán az anyagok vagy tárgyak eredetének igazolását kívánhatja, egy évre jogosítva nincs.

Marosvásárhely, 1904. június 15.

K Ü L Ö N F É L É K .

Eljegyzés. A következő eljegyzési kártyát kaptuk: Szerényi Mafid Ujpest, Balázs B-ja Csíkszeredában. 1904. június 18.

Házasság. Sándor Dénes földművelőkön folyó hó 20-án vette oltárhoz Sebestyén Mózesné kedves leányát Birtuskán.

Nőmagyarosítás. A m. kir. belügyminiszter Herberger Béla csíksomlyói főgimnáziumi tanár vezetéke nevének "Koloszvári"-ra kért változtatását engedélyezte.

Áthelyezés. A m. kir. földmívelési miniszter Csizsér József törvényhatósági m. kir. állami állatorvost Nagyenyedre, Makr. nevezte Csizsér m. kir. állatorvost pedig Szathmárról Csíkszeredába helyezte át. Az utóbbi már itt járt és be is mutatkozott, de úgy ő, mint Csizsér állatorvos az áthelyezés ellen az illetékes miniszteriumnál elterjesztéssel élven, az állások elfoglalása a végleges döntésig függőben marad.

Gyászrovat. Korödi Istvánné, néhai Korödi István volt csíkszeredai felsőnépiskolai igazgató özvegye életének 60-ik évében Gyöngyözmetölésén és hó 24-én elhalálozott. A megholt gyalomban Kálmán István polg. iskolai igazgató anyósát, Kálmán Istvánné, Korödi Frida, Korödi Béla, Korödi Ernő, és Korödi Jenő édes anyját gyászolják.

Évet záró vizsgák és záróünnepély. A helybeli polgári leányiskolában a tanév bejáró vizsgák folyó hó 24-én és 25-én tartottak meg Szabó Géza kir. tanfelügyelő, Bajtly Andrással vezetésű ellenőri bizottság részéről. A vizsgák feladatát a tanár, Nagy Imre gazd. iskolai igazgató, mint az iskolások képviselője, számos szülő és több érdeklődő jelenlétében a legrészletesebben elvégezték. Az értelemszerű korrekciót és szabatos feleletet; melyek a növendékek legfőbbjeinek alkalmából elhangzottak gyönyörűséget okoztak a szülőknek és a legnagyobb elismeréssel találtak az ellenőri kir. tanfelügyelő és az iskolások kiküldetői előtt. A magas színvonalon álló eredményből, méltán következtette a hallgatóság, hogy a vármegyei tanintézet tapintatos és körültekintő igazgatás és kiválóan képzett, szorgalmas és munkás tanterület vezetése alatt áll, akik idők és fáradságot nem kímélve megfizették szorgalommal törekvésük arra, hogy az intézet helye óta minél magasabb színvonalra emelkedjen a növendékek lelki és testi tulajdonságai arányosan fejlesztesse és a nagy évig tartó iskolázás alatt ne csak az ismeretek gazdag kincsére bízva tegyenek szert, hanem megszerezzeek mindazon testi és kézi ügyességet is, melyekre az életben akkora szükség van. Az utóbbiakról tették tanúságot a tornázást mutatványok, a szép rajzok, és csinos gondos kézi munkák, melyek gazdag kiállításra a vizsgák folyama alatt minden nap megtekinthető volt. Hogy a növendékek az években, zenében és szavalásban szintén szép előhaladást tettek, arról a záróünnepélyen lehetett meggyőződni, melynek műsora a következő volt: 1. Ina, Weber-től. Éneklők a növendékek. 2. Magyar tánc, Dammól. Zongorán 4 kézre: Helyig Póli és Uher Juliska I. oszt. növendékek. 3. Szavalt, Rancz Rózsa I. oszt. növendék által. 4. Roszafüzér, Streabogtól. Zongorán 4 kézre: Dajbukát Erzsi és Adler Etelka I. oszt. növendékek. 5. Népdalok, Belezny Antaltól. Éneklők a növendékek. 6. Májusi virág. Streabogtól. Zongorán Veisz Lilj I. o. n. és Fejér Erzsi II. o. n. 7. Szavalt, Fejér Erzsi II. oszt. növendék által. 8. Népdal, Zongorán Pap Livia I. oszt. növendék. 9. Keringő, Hob hercegből. Éneklők a növendékek. 10. Boccaccio, indult, Sappétól. Zongorán 4 kézre: Szacavay Mariska I. oszt. n. és Miniér Juliska II. o. növendék. 11. Rikóczi sírja, Marthon G.-tól. Éneklők a növendékek. 12. Columbie, Godardtól. Zongorán 4 kézre: Szabonyi Elz és Rosenfeld Jenny III. oszt. növendék. 13. Szavalt, Domokos Ilona III. oszt. növendék által. 14. A vizen, Weber-től. Éneklők a növendékek. 15. Visszaemlékezés a szülőföldre, Schwartztól. Zongorán: László Ibolya II. oszt. növendék. 16. Népdalok, Bourdeauz G. átírásban. Éneklők a növendékek. 17. Szavalt, Balázs Kornélia IV. oszt. növendék által. 18. Örög indult, Sappétól. Zongorán: Koltseharcs Adél IV. és Jerzák Mariska III. oszt. növendékek. 19. Ősz, Erdőtől éneklők a növendékek. 20. Az alvajáró, Laybacból. Zongorán: Szathmáry Erzsi IV. oszt. növendék. 21. Népdalok, Geiger A átírásban. Éneklők a növendékek. Ennek a tartalmában és gazdag műsora a legnagyobb szabotassal egyszóval minden egye száma a mellett bizonyít, hogy a növendékek e téren is igen nagy előhaladást tettek. Az a készség, ügyesség, mely a növendékek részéről míg a legnehezebb műadatok előadásáról is megnyilvánult, arra ösztönözt a megjelenteket, hogy a

növendékek fáradozását minden egyes szám végzetével lapokkal és élejtészekkel jutalmazták. A márcs lejárta után Szathmáry Erzsi IV. o. növendék mondtott igen szép beszédet, mivel a szép záróünnepély véget ért. A növendék nagyobbrésze a jó eredményről tanuskodó bizonyítvány birtokában örömmel tért haza a szülői házhoz a két hónapi szünetre. A tanítói testület: **Bece Imréné, Császár Jolán, Eltes Jakabné, Novotny Marika, Szigethy Gyula** hitoklató, élükön a derék igazgatóval, **Dr. Riszner Józseffel** a jól teljesített kötelesség tudatában nyugodtan térhetnek pihenőre, hogy új erőt nyújtsanak a szeptemberben újra kezdődő fáradságos munkához.

Estély a Kossuth-szobor alapjára. Háromszékvármegye egyetemes ifjúsága 1904. évi július hó 2-án kézdívásárhelyen a virágzó nagy termében a kézdívásárhelyen felállítandó Kossuth szobor alapjára zártkörű estélyt tart. melynek vendégei között fel vannak sorolva **Háromszékvármegye országgyűlési képviselői**, a vármegyei és közéleti terén szereplő nevesebb férfiak. A rendezőség elnöke **Iskolai Dienes Dezso** a tagjai az egyetemre járó háromszéki intelligens ifjúság. Belépődíj: személyre 2 kor., családilag 5 korona, páholyjegy 6 kor., karzatjegy 40 fillér.

Meghívó. Az erdélyi róm. kath. tanító egyesületek szövetségének közgyűlése Csíksomlyón, a tanítóképző gyakorló iskolájában július hó 11-én fogja megtartani a következő tárgyszorozattal: 1. 1,28 órákor Veni Sancte a szent Ferenc rendi templomban. 2. Előki megnyitó. 3. A választmány jelentése a Szöveteg ügyéről. 4. Ki tanítsa a hittant a népiskolában? Klódó Győzővel. 5. Károlyi bíki tanító. 5. A népközpont törvényjavaslat ismertetése. Előadja Toldi István esztöszegi tanító. 6. A gazdasági ismélő iskola beillesztése iskolák életébe. Előadja Bóth Ferenc szászhegyi tanító. 7. Az egyházi ének tanítás a népiskolában. Előadja Dományos Péter tanítóképzőint. tanár. 8. Kat. ifjúsági egyesületek állítása és fenntartása. Előadja Antal Árpád keresztény tanító. 9. Az erd. r. népiskolák tanítóinak anyagi helyzete. Előadja Józsa Sándor dírtói tanító. 10. Tiszújítás. 11. Időutványok, melyek a gyűlés napja előtt 8 nappal az elnökségnek bejelentendő. Imets F. Jákó, rudnai apát, kanonok, a Szöveteg elnöke. Az elszámlálás és eladás biztosítása végett Balint György internatui igazgató urnál kell jelentkezni.

Homoródi búcsu. Szent János napján, azaz június hó 24-én tartatni szokott homoródi búcsu városunkból is igen sokan vettek részt. A résztvevők 23-án reggel 6 óra tájban indultak el a szőlők alatt és szent énekek zengedezésében közösen a csíkszeredai róm. kath. templomból, hol megelőzőleg szentmisét hallgattak. A búcsukat Szigethy Gyula plebános kísérte el a Nagyerdő aljára, ugyancsak ő fogadta másnap este a szép rendben visszaérkezőket is, kik a helybeli róm. katolikus templomban tartott vacsernye meghallgatása után szét oszlottak.

Keresztelő János. Jézus Krisztus elő hírnökének, mivel magát a Jordán vízében megkereszteltette, emlékülnevet a kath. egyház és hó 24-én ünnepe. Döle községnek a puszta tában bolyongó prófeta lévén választott védőszentje, az egyház község által tavol ugyan csak a pusztá mezőre épített Szent János templomban — mint hogy az évfórlódó pentekvesett — vasárnap tartatott meg a meggyes búcsu, melyen a vidék népeiből igen sokan vettek részt. Az ünnepi szent beszédet, melyek a hívőre nagy hatást gyakoroltak a szombati vacsernyén Kőrödi Mihály csikszentmihályi plebános és vasárnap a rákosi segédlelkész tartották, a szentmise áldozatot pedig Murányi Kálmán kor. főesperes vagy segédlelkész mutatta be az Urnak. Szent János napja különösen a német és szlav népeknél még ókori babonával is összefügg. E babonás szokás az ugynevezett Szent János tűz e, mely abból áll, hogy napnyugtá körül a mezőkön vagy dombokon tüzet raknak, melynek közepébe egy szalma vázat is tűznek; a körülállókról örömmel uziék elégesét a a val mulatnak, hogy a tűzön párosan áll, meg vissza ugornak, esti harangszóra pedig a tüzet szentelt vízzel kevert vízzel eloltják. Az egész szokás valószínűleg maradványa e népek pogány ősi napfordulati ünnepeinek.

Jatalomdíj duvadak elejtéséről. A földmívelési miniszer gyergyótölgyesi Szána György részére két farkas elejtéséről 30-30 korona összesen 60 korona jatalomdíjat utalványozott az államkincstáról.

Felvetél erdőbíri szakiskolákba. A Fereskedelmi miniszer által a gurgélyszentimrei, királyhalmi, lipótujvári és vadászterdei erdőbíri szakiskolákba folyó évi október havában kezdődő új kétvételes tanfolyamra részint állami ellátás mellett, részint saját költségén több növendék fog felvételt. A sajtóközleget irt felvételi folyamodványok július 15-ig a földmívelési miniszerhez nyújtandók be következő okmányokkal: 1. születési bizonyítvány vagy 17 évüket már beöltöztek de 25 évesnél nem idősebbek, 2. Kincstári erdőbíri, katonai vagy hatósági orvos által kiállított bizonyítvány testi épességéről; 3. iskolai bizonyítvány, vagy ennek hiányában más hiteles bizonyítvány, hogy folyékonyan, jól írni, jól olvasni és a közönséges négy számúvelet szerint számolni tudnak; 4. hatósági bizonyítvány, hogy erkölcsi magaviseletük kifogás alá nem esik, mely bizonyítványban folyamodó foglalkozása,

eszládi állapota és az is kitüntetendő, hogy folyamodó katonai kötelezettség alatt áll-e? 5. gazdaságban alkalmazottaknak szolgálatukról bizonyítványa, végül, 6. ha állami ellátásban akarnak részesülni, a vagyoni állapotról bizonyítványa.

A tanév vége. Imét véget ért egy tanév. Ma, szerdán záródtak be az iskolák a tanulóknak előlét két hónapi pihenőre, hogy új erőt gyűjtsenek a további fáradozásokra. A csíksomlyói kéttős tavitézet közel 400 hallgatója előtt is ma olvastattak fel a felvétel ciklus érdemsorozata, sok szülő jelenlétében osztattak ki írásban is az eredményt tanúsító bizonyítványok, melyeknek tartalma míg egyrésztől kéttős örömeiket szerzett, addig másfelől sokaknak keserű csalódást és bánatot okozott; a tehetség és szorgalom megkapta az elismerést, a renyheség és tungság a rováat. Így volt ez mindig s így lesz ezután is. Mind azok, kiket az Isten szorgalommal és tehetséggel megáldott, bátran küzdenek meg a nehézségekkel, melyek a tudomány és megélhetés csarnokába jutás előtt állanak; azok pedig, kiknél a tehetség és szorgalom hiányzik csak a szegény szülőknek okoznak haszontalan kiadásokat. Kétszeresen megfontolandó, tehát a szülők részéről az irány, mely gyermekek jövő boldogulására vezetni alkalmak, s nem szabad azokat a tudományos pályákra erőszakolni, kiknek arra sem hajlama sem képessége nincs. A fejlődő iparnak szantalan ága van manapság, mely kevesebb megerőltetéssel és könnyebb eszközökkel sajátítható el, s mégis a megélhetésre anyit, sőt sok esetben nagyobb biztosítót nyújt, mint a túlszult tudományos pályá.

Elütötte a kocsi. Salló Lajos helybeli földműves folyó hó 23-án délután ugy 6 óra tájban a vasúttállomástól a Kossuth utcán vágatva jövő fogat a kocsis vezényzettségű köveket követve elütötte a lovát és kocsi keresztlámpát rajta. Az elütött ember vagy ijedőben vagy a szenvedett sérülések következtében magán kívüli állapotba került, úgy hogy huszas ideig egy szót sem tudott szólani. A mint halljuk az elütött ember most már minden nagyobb veszedelmen túl van, de azért nem fog ártani, ha a rondóság a vizgálytan kocsiat felelősségre vonja és az idevonatkozó törvények értelmében megbünteti.

Megütötte a föld. Kalamár Ignác, helybeli földműves folyó hó 22-én Csíktapolczán a kavicsbányában kavicsot rakott szekerére. A kavics ásása közben a föld Kalamár Ignácra szakadt s egészen eltemette. Mire a szerencsétlenül járt embert a részakadt föld alul kiszabadították, már halott volt. Ott Tapolczán koporcába helyezték s másnap beszállították városunkba és az itteni köztemetőben eltemették.

Hidak helyreállítás. A közigazgatási bizottságnak az 1904. évi május hó 9-én kelt 848 számú és június hó 11-én kelt 1047 számú határozataival a szereda-minduszti törhatóság közt 7-9 szakaszán levő 13,16 számú hídak helyreállítását 402 kor. 50 fill. összeg erejéig továbbá a szentkirályi-kézdívásárhelyi törvényhatósági közt 92-304 szakaszán levő 45 46, 47 és 48-as hídak helyreállítását 1488 kor 73 fill. összeg erejéig engedélyezte. A fentemlített munkálatok kivételének biztosítása céljából az 1904 évi július hó 12-ik napjának 10 órájára a kir. építészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettek. A versenyezni ohajtok felhívatauk, hogy a fentebb munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. Az ajánlatok az általános feltételekben előirt az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bántpénz esatlendő. A szobán forgó munkálatra vonatkozó műszaki művellet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők. Kelt Csíkszereda 1904. évi június hó 21-én. Csikmgyei m. kir. építészeti hivatal.

A Budapesti Újságírók Egyesülete segélyalapja javára egy almanakot ki, melyben 100 magyar úri munkája fog megjelenni és 25 n-vel festőművészek festményei, mint különálló műmellékletek lesznek a műben. Az Almanak igazán szem- és lelket gyönyörköteltető nagy almanaknak számít lesz és jutom 5 frtba kerül. Megrendelések a "Budapesti Újságírók Egyesület" Almanakja" kiadóhivatalához kenderöl. Budapest, VII., Károly körút 9. Mai tartományban mutatni közzük Herczeg Ferenc telti cikkeit, melyet az Almanak számára írt.

M. kir. honvédsapatak előlmi eszküsegleteinek biztosítása. A kolozsvári VI. honvédkerületi parancsnokság területén elhelyezett m. kir. honvédsapatak előlmi eszküsegleteinek 1904. évi szeptember hó 1-től 1905. évi augusztus hó 31-ig szóló egy évre való biztosítása iránt ajánlati tárgyalás fog tartatni. Ennek vármegyeink közönségét közelebből érdeklő részlet következéiben közöljük: Brassó hat állomásos csapatok részére szükséges 184 métermáza széna, 115 mm. alomszalma, 75 mm. ágyuszalma és 316 köbméter kemény tűzifa. A Fogarasban állomásos honvédség részére 100 mm. széna, 61 mm. alomszalma, 66 mm. ágyuszalma és 244 köbméter kemény tűzifa. A Kézdivásárhelyen állomásos honvédség részére 123 mm. zab, 100 mm. széna, 61 mm. alomszalma, 66 mm. ágyuszalma és 266 köbméter kemény tűzifa. A Csíkszeredában állomásos honvédség részére 100 mm. széna, 61 mm. alomszalma, 66 mm. ágyuszalma és 254 köbmé-

ter kemény tűzifa. Az ajánlati versenytárgyalás Fogaras és Csíkszereda állomásokra néve meg fog tartatni folyó évi július hó 13-án délelőt 9 órákor Brassóban a m. kir. 24. honvéd gyalogezred kezelő bizottságánál, (Honvédlaktanya); Brassó és Kézdivásárhely állomásokra néve folyó évi július hó 18-án délelőt 9 órákor ugyancsak Brassóban a m. kir. 24. honvéd gyalogezred kezelő bizottságánál. A bántpénz, melyet a kizárólag írásban benyújtandó ajánlatokhoz mellékelni kell, a szállítandó öszsmennyiség ajánlati ára alapján kikaptható értékének 5 százaléka. Termelők, mezőgazdasági egyesületek és községek azon szállítókakra néve, melyeket saját természetmennyeikből eszközölnek a bántpénz és ovadék letétele alól fel vannak mentve. Ezek egyenlő minőség és ár esetében más vállalkozóval szemben előnyben részesítenek.

Iparfejlesztés. „Pártoljuk a magyar ipart! „Ipar teszi nagygyá a nemzetet! Ez a két mótó diéziti és egyuttal jellemzi az „Agrária” magyar gépforgalmi rt. most megjelent, remek kiállítású Árjegyzékét. Az „Agraria”, mely 1903. április 30. óta működik, hazánkban az első oly irányú intézmény és még is az egyedüli iparterjesztő vállalat, mely kizárólag magyar gyártmányokat fog forgalomba. Ezen alapúv sziguro betartásával állította össze árjegyzékének mostani kiadásványát is, amely nemcsak arról tanuskodik, hogy a vállalat minden irányban versenyképes a külfölddel szemben, de egyszerűsége mind tükrét mutatja a magyar gépipar előrehaladottségának is. Árjegyzékét a vállalat minden érdeklődőnek készséggel ingyen és bérmentve küldi meg.

Vas- és fűszerkereskedése
EGY FIATAL SEGÉD
azonnal telvétektik. TROHÁN JÓZSEF Csíkszereda.

223-1904. végrh. szám.
Arverési hirdetmény.

Alult bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. járásbíróóság 1902. évi Sp. I. 220. 18. sz. végzése következtében Dr. Nagy Béni ügyvéd által képviselt J. B. Misselbacher segvári cég javára Bolt-resz Ferencné csikdánfalvi ellen 664 kor. 67 fill. s jár. erejéig 1903. évi május hó 19-én foganatósított kielégítési végrehajtás után le és fellül foglalt és 3018 koronára becsült következő ingóságok u. m.: házi butorok és künn lévő követelés nyilvános Arverésen eladatak. Mely Arverésnek csíkszeredai kir. járásbíróóság 1904. évi V. 460. számú végzése folytán 664 kor. 67 fillér tökekötvetelés, ennek 1902. évi február hó 28-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 57 kor. 18 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Csikdánfalván leendő eszközölésére 1904. évi július hó 2-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatanak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérők, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előrerendezendő ingóságokat mások is le és felöl foglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen arverés az 1881. évi LX. t. cz. 190. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredán, 1904. június 8.
Abrahám Márton,
kir. bír. végrelajtó.

201-1904. végrh. szám.
Arverési hirdetmény.

Alult bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. törvényes 1903. évi 5700. számú végzése következtében Dr. Fejér Antal ügyvéd által képviselt Almási Péter a György és társai lövészi ellen 120 kor. s jár. erejéig 1904. évi márcs. hó 5-én foganatósított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 854 kor.-ra becsült következő ingóságok u. m.: I. Almási György követeltek tehének, juhok, bárány, malacz stb. II. Bokor Jánosnál ténen, borjúk, juhok és székér nyilvános Arverésen eladatak.

Mely Arverésnek csíkszeredai kir. járásbíróóság 1904. évi V. 123/3 számú végzése folytán 120 kor. tökekötvetelés, ennek 1903. évi áprília hó 6 napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 27 kor. 99 fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Lövészen leendő eszközölésére 1904. évi április hó 6-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatanak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az előrerendezendő ingóságokat mások is le és felöl foglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen arverés az 1881. évi LX. t. cz. 190. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredán, 1904. június 7-én.
Abrahám Márton,
kir. bír. végrelajtó.

MEGHIVÓ.

A Székely Népbank R.-társaság

Csikszentmártonban, a takarékpénztár üzemhelyiségében 1904. július hó 9-én d. e. 10 órákor

rendkívüli közgyűlést

tart. melyre a részvényesek czennel meghívotnak.

TÁRGY: 1. Andriá Lajos felügyelő bizottsági tag lemondása folytán megüresedett felügyelő bizottsági tagi helyre felügyelő bizottsági tag választása. 2. Az alapszab. 86. §-ának módosítása.

Csikszentmártonban, 1904. június 25-én.

A Székely Népbank Részvénytársaság igazgatósága.

EGY

VIZSGÁZOTT FŰTŐ

ÁLLÁST KERES

0 0 0 0 0 LEVELEK 0 0 0 0 0

BAJKA BÁLINT

CZIMÉRE

CSIKMADÉFALVA KÉRETNEK.

2-3

Sz. 1173 904. kj

Pályázati hirdetmény.

Győbékási községben lemondás folytán üresedésbe jött segéd jegyzői állásra pályázatot hirdetlek s felhívom mindazokat, kik ezen 1000 kor. évi fizetéssel járadalmazott állást elnyerni ohajjtják, hogy az 1900. évi XX. t. cz. 3. §-ban megszabott és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérsítiket hozzám folyó évi július hó 20 ig nyújtsák be.

A választást Győbékás község-házánál 1904. július hó 30-án fogom megtartani

Gyergyótölgyes, 1904. június hó 15-én.

Bogáthy. főszbiró.

2-3

EGÉSZEN JÓ KARBAN LÉVŐ

FEKETE ZONGORA

ÚJ BELSZER EZETTEL UGYSZINTÉN BÚTOROK JUTÁNYOS ÁRON ELADÓK.

MENNYIÉRT ÉS HOL? MEGMONDJA

A KIADÓHIVATAL

2-3

Egy háztartási mérleg ingeny.

Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tullel-mozott raktárámból világhírű a kiváló minőségűért általános kedvelt mexikói ezüstárúkat és pedig 6 drb mexikói ezüst asztali kés, 6 drb mexikói ezüst evővilla, 6 drb mexikói ezüst evőkanalat, 12 drb mexikói ezüst kávéskanalat, 6 drb kiváló dessert-kést, 6 drb kiváló dessert-villát, 1 drb mexikói ezüst levesmerítő kanál, 1 drb ezüst tejmerítő, 2 drb elegáns szalon asztali gyertyatartót

46 drb összesen csak frt 6.50.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomképen egy szavatosság mellett pontosan működő 12,5 kiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (hellül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 25 évi jótállást vállalok

Scheffer D. Sándor Budapest, Bezerédi-u. 3.

NAGYVÁLASZTÉK HELYBELI

„KÉPES LEVELEZŐ-LAPOK“-BAN. SZVOBODA TESTVÉREK könyvkereskedésében.

Faeladási hirdetmény.

Ezzel közhírré tétetik, hogy a csikborzsovai közbirtokosság tulajdonát képező Kurtasorok nevű mintegy 37. K. hold kiterjedéssel vágás terület luez és jegenyefenyő haszonfa tömege f. év jun. hó 30-án délután 3 órákor Csikborzsova község hivatalos házáánál nyilvános árverésen elfog adattni.

A vágásban van törzsenkinti felvétel utján becsültve köbméter 3511 m³ luez és jegenyefenyő.

A vágása gyimesi vasut állomástól mintegy 5 kilométerre fekszik.

Kikiáltási ár 8141 kor. a fatömeg becsáron alul eladatni nem fog. Utóajánlatok nem fogadotnak el.

Erről árverezni kívánók oly megjegyzéssel értesítettek, hogy az általános árverési feltételeket és a részletes szerződési feltételeket megtekinthetik a csikborzsovai községi elöljáróságánál és a n. kir. pírásí Erdőgazdálkodási irodában. Csikborzsova 1904. június hó 6 án.

Kelemen György. Kovács Simon, közbirtokossági elnök.

3 3 körjegyző.

Márceziusi sör

(szőlővárosi helyi Wehreiter-féle)

mindig frissen kapható:

özv. Karácsony Jánosnéval

Csikszerezében. (Főter.)

UJ BORVIZ.

Csikszentmártoni borviz néven, hatóságai engedély alapján, egy új ásványvíz hozatik forgalomba, melyre nézve Dr. Veress Sándor, vármegyei kórházi és tisztí főorvos ur a megtartott minőleges vegyelemezési vizsgálat után a következő szakvéleményt adta: 383. sz. 904.

a csikszentmártoni borviznek hőmérséke 12-75° c; fajsúlya 1005; egy litere (1000 gramja) kb. 2-2 1/2 gr. szénsavvas natriumot, 1-1 1/2 gr. szénsavvas kalciumot s magnesiumot, 10-15 egr. Natrium chlorát tartalmaz; az ezen sókhoz kötött nagymennyiségű kötött szénsav mellett szabad szénsav tartalma az 1400—1600 köbezentimétert eléri. Fentiek alapján szóban forgó ásványvíz kiválóan kellemes és egészséges élvezeti czikk; savanykás borokkal vegyítve pedig a legkedveltebb itató ital.

Ezen borviz Nagy Sándor tulajdonosnál a forrásnál üvegeserével 4 fillér, üveggel 20 fillér.

Csikszerezében: Gözsy Árpád gyógyszerésznél üvegeserével 8 fill. üveggel 24 fillér, házakhoz és vendéglősöknek lerakva üvegeserével 6 fillér, üveggel együtt 22 fillér árban kapható. 1-3

EGY JÓKARBAN LÉVŐ NÉGY LOVAS CSEPLŐ KÉSZLET ELADÓ BAJKA BÁLINTNÁL CSIKMADÉKFALVAN.

Eladó 2 méter hosszúra vágott 200 kubik öl gajmentes száraz tűzi bükfa, egy tömegben vagy kisebb mennyiségben is, a helyszínén a zsgödi határban a községtől mintegy 8 kilométer távolságban. Vevő értekezhetik, a tulajlonos Osiszer Lajosnál Csikszögödön.

A székelyföldi savanyuvizek legjelesebbje az előnyösen ismert Kászorimpér „RÉPÁTI ÉGVÉNYES GYÓGY-SAVANYÚVIZ” naponta friss töltésben kerül forgalomba. Aki súlyt fektet arra, hogy egy kiváló, minden tekintetben megbízható ásványvizet káppjon, az mást nefogadjon el. Kistály tisztá, szénsavdus, kezelőse szakszerű és lelkiismeretes. Kapható: fűszerkereskedésekben és vendéglőkben, továbbá Simon Jenő főraktárosunknál, litrenként 12 fillér árban. Egész láda vételnél árkedvezmény! RÉPÁTI ÁSVÁNYVIZ FORRÁS KEZEI ŐSÉG.

Gyomorban szenvedőknek! Mindazoknak, kik akár meghűlés, akár a gyomor felterhelése, akár pedig hiányos, nehezen emészthető, igen m. leg. vagy igen hideg ételek élvezése, vagy pedig rendellenes ételműködés által maguknak valamely gyomorhajt. nevezetesen: Gyomorhurutot, gyomorgörcsöt, gyomorcsikarást, nehéz emésztést, elnyalkasodást szerettek, egy kitűnő házi szer ajánlatok, melynek kiváló hatása sok év óta ki van próbálva. — Ez nem mis. mint az Ulrich Hubert-féle FÜSZERESBOR Ez a fűszeres bor a legkiválóbban gyógyhatásának talált növényekből os a legkitünőbb jó borból készítettik, erősíti os táplálja az ember emésztőszervezetet, elharítja az emésztési zavarokat es az egészeseges vor ujra képesere kivalolag hat. A fentnevezett Fűszeresbornak kellő időben való használata által a gyomorhajt. már esirajukban megsemmisítettek. Tehát senkinek sem kell kesedelmeskedni, hogy azt kellő időben használja. A krónikus gyomorhajt. fellépések, melynek a főfajta, felbőfögések, melloges, puffadás, hányással egybekötött emelyges, meg ha olyan levelek lépnek is fel, a bornak nehányzori élvezete után azonnal elenyésznek. és annak kell-mellen következményei, mint a szorulás kolikus fajdalmak, szivdobogás, almatlanság, valamint a vértelülések a májban, leplen és a verőczer rendszerben (aranyeres bántalmak) a Fűszeresbor által gyakran igen gyorsan elharítottak. — A fűszeresbor megszünteti a nehéz emésztést es könnyű székelés által az alkalmatlan anyagokat a gyomorból es belekből eltávolítja. A sovány es halvány kinézés, vérhiány, elerőtlenedés nagyrészen a rossz emésztésnek, hiányos vérképződésnek es a máj beteges állapotának a következményei. Az elvágytalanság az ideges elernyedés es lehangoltság, továbbá a gyakori fejfájások, az almatlan éjszakák lassanként végkép kimerítik az embert. — A fűszeresbor az elgyengült életerőnek új impulzust ad. — A fűszeresbor fokozza az étvágyat, előmozdítja az emésztést es táplálkozást, kormányozza az anyagcserét, gyorsítja a vérképződést, becsillapítja a felmerült idegeket es egészen új életkedvet teremt. — Mindezeket számos elismerés es hálaírat bizonyítja. A fűszeresbor palackokban 1 litr 50 kréit es 2 litrét a következő gyógyszerárakban kapható: Csikszere, Csikszépvíz, Csikszentmiklós, Karczfalva, Kapolnás-Olahtalu, Homoród, Dálya, Bögöz, Daróc, Zambor, Barát, Telegdi-bazon, Tánád, Bankfalva, Csikszentgyörgy, Sósmező, Gyergyószentmiklós, Gyergyóútró, Gyergyó-Allalu, Gyergyótölgyes, Gyergyóújfalú, Csikszentmárton, Kászor, Parajd, Sıklód, Korond, Etőd, Farkaslaka, Szekelykeresztúr, Érked Felek, Szászkeresztúr, Kueza, Köhalom, Ugra, A-Rákos, Bodok, Miklosvár, N.-Ajta, Bölön, Zalán, Csermáton, Bereczk, Zabolá, Sepsiszentgyörgy, Kézdivásárhely s így tovább Magyarország es Ausztria minden nagyobb es kisebb helységében levő gyógyszerárakban. Csikszere, Gyergyó-Allalu, Gyergyóútró, Gyergyóújfalú, Csikszentmárton, Kászor, Parajd, Sıklód, Korond, Etőd, Farkaslaka, Szekelykeresztúr, Érked Felek, Szászkeresztúr, Kueza, Köhalom, Ugra, A-Rákos, Bodok, Miklosvár, N.-Ajta, Bölön, Zalán, Csermáton, Bereczk, Zabolá, Sepsiszentgyörgy, Kézdivásárhely s így tovább Magyarország es Ausztria minden nagyobb es kisebb helységében levő gyógyszerárakban. Csikszere, Gyergyó-Allalu, Gyergyóútró, Gyergyóújfalú, Csikszentmárton, Kászor, Parajd, Sıklód, Korond, Etőd, Farkaslaka, Szekelykeresztúr, Érked Felek, Szászkeresztúr, Kueza, Köhalom, Ugra, A-Rákos, Bodok, Miklosvár, N.-Ajta, Bölön, Zalán, Csermáton, Bereczk, Zabolá, Sepsiszentgyörgy, Kézdivásárhely s így tovább Magyarország es Ausztria minden nagyobb es kisebb helységében levő gyógyszerárakban. Utánzasoktól őrizkedni kell! ULLRICH HUBERT-féle Fűszeresbort kell kérni!!!

Kitünő minőségű es legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a Brassói Portland-Cement-Gyár BRASSÓBAN. Csikszerezében kaphatók: Albert Balázs es Fia urak kereskedésében. Nyomatott Csikszerezében, Szvoboda Testvérek könyvnyomdájában, 1904.